

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Periódico independiente

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Oficinas y Talleres: San Matías, 30

## PLANES EN ESTUDIO

### La eterna zozobra

No existe por estas veinticuatro horas ninguna cuestión que avente en interés al problema de Marruecos. Hoy, como ayer, entendiendo por ayer los años transcurridos a partir del 1909, la atención nacional está pendiente de lo que ocurre más allá del Estrecho, sin que sea posible librarse de tal pesadilla.

Desde que los españoles pusimos la planta en la zona de protectorado que nos asignaron en África los tratados internacionales, no hacemos sino pensar en Marruecos y sentir la preocupación de una política marroquí que nos ha llevado a los más tremendos desastres y que consume vorazmente toda la energía nacional.

Nuestras actividades están supeditadas a Marruecos; nuestra Hacienda está amenazada de ruina por los gastos de Marruecos; los planes de reconstrucción interna ocupan un lugar secundario junto a las necesidades apremiantes de la misión que desempeñamos en África. Y como a Marruecos van nuestro dinero y nuestra juventud, es decir, lo más útil de la vida española, hemos de resignarnos a ver cómo pasan los años en estériles intentos de arreglar la casa ajena, mientras dejamos enteramente abandonada la casa propia.

En los momentos actuales, la preocupación de Marruecos ha entrado en el máximo grado de intensidad. El Gobierno quiere afrontarla y resolverla, consagrándole toda su atención. Pero, ¿cómo se resolverá el problema? ¿Qué orientación habrá de seguirse? ¿Qué rumbo elegirán los gobernantes? Y como a la hora presente se tiene a la opinión española tan desorientada como siempre, las inquietudes y zozobras de hoy son tan graves como las de ayer.

El Gobierno estudia estos días una Memoria enviada por el Alto Comisario. En ese documento hay un plan que es un misterio para el país. El Consejo de ministros, después de estudiar concienzudamente esos datos, necesita ampliaciones y explicaciones verbales. Y para darlas, el señor Silvea va a Madrid llamado por el Gobierno. Por lo tanto, hasta oír al Alto Co-

misario no se adoptará ninguna resolución.

Bien se advierte que hemos entrado en una fase de actividad, que puede ser decisiva. Nada dicen los gobernantes bajo el pretexto de que la publicación de sus planes equivale a dar armas al enemigo. Y en esta incertidumbre, el país siente con más fuerza que nunca la zozobra de Marruecos. ¿Qué es lo que se estudia? ¿Es el camino de la paz o el de la guerra? ¿Qué planes van a ponerse en ejecución? Pero sean los que fueren, lo esencial es que resulten decisivos y que unifiquen para siempre la orientación de la política marroquí.

Porque desde que estamos en Marruecos, la disparidad de apreciaciones ha entorpecido toda acción decisiva. Entre el punto de vista sostenido por los gobernantes en Madrid y el mantenido por los delegados del Gobierno en Marruecos, ha existido siempre una pugna peligrosa y estéril, que ha dado origen a las más graves torpezas. Ahora mismo, copian de igual manera los que dirigen la campaña en Madrid y los que llevan la dirección en África?

En esa pugna, de existir hoy, estaría el peligro máximo. Y para llegar a un perfecto acuerdo y a una completa orientación, va a Madrid el Alto Comisario con sus informaciones y sus planes. Y sería muy conveniente saber si estamos en el principio del fin o si esto no es más que un nuevo accidente en la historia del Protectorado.

Pero los gobernantes tienen sin duda la medida de la trascendencia del momento presente. Saben que el país no soportaría una nueva decepción; conocen los peligros de un nuevo fracaso y tratan, patrióticamente, de llegar a soluciones definitivas. ¿Habrá que decir con cuánta ansiedad aguarda el país la resolución del Gobierno? Las preocupaciones, los estudios, los planes de ahora deben señalar el fin de las zozobras marroquíes. Y así lo esperamos, porque un nuevo error no lo aguantaría nadie en España. Ni una nueva dilación que dejara latente el problema, y con el problema la inquietud y la ansiedad del país.

### Colonias escolares

El día 2 del corriente, a las cinco de la mañana, salió para Almuñécar la primera colonia escolar marítima que durante veinte días ha de permanecer en aquellas playas. La integran ochenta alumnas de las escuelas nacionales de esta capital, cuya lista de nombres publicamos hace unos días.

Acompañaban a las expedicionarias el maestro de la escuela de Hospital don Ramón Martínez Suárez, que va en calidad de director de la expedición, el inspector médico escolar don José Hidalgo y tres señoritas encargadas del cuidado y vigilancia de las colonias.

Antes de partir, las niñas tomaron el desayuno consistente en un bollo y una onza de chocolate.

El viaje se hizo en un automóvil de la Compañía Alsina-Graell, habiéndolo realizado felizmente.

A las diez de la mañana llegaron los expedicionarios a Almuñécar, siendo recibidos por el Delegado regio de primera enseñanza, las autoridades locales, los bañistas y numeroso público, dispensándoseles una cariñosa acogida.

En el local del Casino fueron obsequiadas las niñas con café y buñuelos, sirviéndolas distinguidas señoritas de la sociedad granadina que se encuentran veraneando en Almuñécar.

La colonia ha sido alojada en el local de la escuela pública, hermocho edificio de construcción moderna, que reúne excelentes condiciones para el caso. En los salones de la planta baja se han instalado los dormitorios, el comedor y la cocina, teniendo, además, las colonias a su disposición un extenso patio para sus juegos y recreos.

Para el baño se ha elegido la playa

### RENUNCIA

Nos dice don Manuel Vigaray, vicepresidente electo del Sindicato de Banca y Bolsa de Granada, que ha renunciado este cargo, con carácter irrevocable y que no aceptará ningún otro cargo que fuera elegido por el Sindicato.

### Un niño ahogado

En el sitio conocido por Molino de las Ratas, pueblo de Otívar, se encontraba sacando manojos de esparto de una alberca el niño de nueve años Antonio Martín Alaminos, quien tuvo la desgracia de caer al agua pereciendo ahogado.

Un hermano de la víctima que notó la ausencia del pequeño pudo extraerlo de la alberca, pero ya cadáver.

### Anúnciese en "El Defensor"

## Efemérides granadinas

Del libro de don Luis Morell Terry 8 de Agosto

1532.—El arzobispo nombra primer rector de la Universidad de Granada a don Jorge de Torres.

1679.—La ciudad formula voto de celebrar perpetuamente en este día una función solemne, en la iglesia del Santo Angel Custodio, por haberse librado Granada de espantosa peste.

1787.—Real cédula aprobando los estatutos de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Granada.

## NACHER

En el correo del Sur regresa hoy a Madrid el Director general de Enseñanza don Pascual Nacher y Villar.

## El crimen de Huétor Tájar

Ayer se recibieron ya noticias en Huétor Tájar, ocurrido en aquella localidad y que costó la vida al exalcalde don Francisco Ayllón Ramírez.

Las noticias oficiales son bien escasas.

Se limitan a decir, que el guardia municipal José Cantón Ortega se personó en el cuartel de la Guardia civil y manifestó que hacía poco rato habían reñido en la calle Eras Altas los vecinos Arturo Martín Luna y Francisco Ayllón Ramírez, y que éste se encontraba tendido exánime en el centro de la calle.

Personada la Benemérita en el sitio en cuestión, encontró ya allí al juzgado.

Reconoció el cuerpo de Francisco Ayllón, se vio presentada una herida en la tibia izquierda, mortal de necesidad.

El agresor se presentó en el cuartel. El hecho ocurrió por antiguos resentimientos que mediaban entre los contendientes, ya de antiguo, motivados por asuntos políticos, según dice la referida comunicación de la Guardia civil.

**Grasa ELEFANTE**  
para carros  
**Busquets Hermanos**  
Paseo de Colón, número 5  
— SEVILLA —

## MUJER HERIDA

Ayer tarde ocurrió una refriega fomentada en la Cuesta de Abarquesos.

Por cuestiones antiguas promovieron reyerta las damas Encarnación Sánchez Márquez (y) La Pepona, de veintiseis años, solteras, de Pinos Puente, y Presentación Martínez Sánchez, de veinticuatro.

La primera golpeó con un palo a su contraria, hiriéndola.

Conducida Presentación al hospital de San Juan de Dios, fué asistida de herida en la cabeza y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Se le encamó en la sala del Corazón de Jesús.

La agresora fué detenida por el cabo de Seguridad señor Hernández y los guardias números 77 y 79.

El cabo manifestó en la Comisaría que al intervenir en el suceso oyó que Presentación Martínez le decía a Encarnación Sánchez: «por tu culpa me ha ocurrido esto; te tengo que matar»; y alargando la mano le rompió la falda que llevaba puesta.

También dijo el cabo «Seguridad que tenía fundadas sospechas de que el autor de las lesiones de Presentación haya sido su esposo Teodoro Barrera Ruiz, y no La Pepona, según le ha manifestado una mujer conocida por La Puchero, que vivió al citado sujeto maltratar a Presentación con un palo.

## Accidente automovilista

Al cruzar por la calle Real de Armitas, precedente de Motil, varios chasis, propiedad del señor Molina, uno de ellos conducido por el chauffeur Antonio Trujillo, chocó con la pared de una puerta próxima, resultando herido el chauffeur.

Este, parece iba dormido.

## "El Defensor de Granada" es el diario que más circula en la Provincia

## Niño herido de un tiro

Procedente del pueblo de Vélez Benavallita ingresó ayer en el hospital de San Juan de Dios, el niño Antonio Delgado Bautista, de nueve años, que sufre herida por arma de fuego en la nariz sin orificio de salida.

Según la madre del pequeño la herida se la produjo casualmente un hermano suyo al dispararse una pistola con la que jugaba.

El herido quedó encamado en la sala del Sagrado Corazón de Jesús.

## Ecos de sociedad

Se encuentra veraneando en Almuñécar, nuestro querido colaborador don Ramón García Camba.

—Acompañado de su distinguida familia, ha salido para Torre del Mar (Málaga), don Rafael García Valdecasas.

—Desde Guadix ha marchado a San Sebastián, donde veraneará, el elocuente abogado y licenciado en Letras, don Torcuato García Ferrer.

—Ha marchado a Colomera, donde pasará una temporada, el distinguido alumno de Medicina D. Francisco Cirre Jiménez.

—Sale hoy para la Sierra de Cañoria don Carlos Martínez, secretario particular del gobernador civil.

—Sale hoy para Madrid el notable odontólogo D. Blas Monsalve, quien regresará a Granada el 20 del actual.

—Se encuentra en nuestra ciudad, el organista de la Catedral de Málaga, competente profesor don Luis López Gascón.

—Regresó de Almuñécar y Lanjarón, el activo concejal delegado de jardines, don Juan Leyra Návárez.

—Marchó a Cullar Vega don José Ruiz Restoy, acompañado de sus bellas hijas.

—Dentro de breves días contraerá matrimonio la bellísima señorita Emilia Dávila y Ponce de León, con el capitán de Aviación, sfoeto a este Aeródromo, don Luis Manzanque.

—Han marchado a Dúrcal, doña Angeles García Alarcón de Jiménez y su bella sobrina Angelitas.

—Se encuentra entre nosotros el joven industrial malagueño don Rafael Arrabal Alba.

—Ha marchado a Ronda, acompañado de su apreciable familia, el notario de aquella población don Carlos Vigil de Quiñones y Alfaro.

## En el Ayuntamiento

Los fondos municipales  
Ingresos.—Alhondiga de grano, 7,10 pesetas; peso matadero, 128,68; puestos públicos, 62; mesas y veladores, 29,20; acarreo carne, 75,10; abariles matadero, 824,50; cemento 743,76; Homenajes, 10; certificados, 1; multas, 2; cárcel partido, 50; beneficios matadero 1.042,82; sillas 40,05; consumos 4.587,77.—Total, 7.589,98 pesetas.

Pagos.—Por cuenta contigente, 2,250; gastos portes candado sgu, 50; ingreso en la Hacienda para obra Grupo escolar Fargue 15.000; sobres para la escuela de la Magdalena, 107,50; material escritorio para el juzgado del Campillo, 452,50; jornales y materiales invertidos en obras municipales, onidad de jardines, limpie de hijuelas, semana del 29 de Julio al 4 del corriente, pesetas 5.263,85.—Total 23.123,84 pesetas.

Existencia anterior 34.690,84.—Ingreso 7.589,98.—Total 42.220,82.—Deducción los pagos quedan en caja pesetas 19.096,98.

## Notas universitarias

Merced a la gestión del senador por nuestra Universidad don José Martos de la Fuente, se le concedieron a la Facultad de Derecho, veintidós mil pesetas, que han sido destinadas a la instalación de nuevas clases en los locales que dejó la Facultad de Farmacia.

A esta Facultad, también se le han concedido 8.000 pesetas, conseguidas últimamente por el señor Martos que también ha logrado el libramiento de nueve mil, con destino a la sala de lectura de nuestro primer centro docente.

## POSESION

El presidente de la Asociación de Inquilinos y vecinos de Granada, don Francisco Sánchez Chacón, nos envía atento B. L. M. ofreciéndose nos en el cargo para que ha sido designado.

Mucho agradeceremos al señor Sánchez Chacón sus atentos ofrecimientos—que correspondemos en un todo—y estamos seguros que con tan acertada designación como ha hecho la Asociación de Inquilinos, ésta conseguirá el impulso y fuerza a que tiene derecho.

## Limosna de pan

La Comisión organizadora de las Huelgas del Corpus en las calles de Reyes Católicos y Gran Vía, ha acordado hacer un reparto de pan entre los pobres en los días 12, 13, 14 y 15 del actual.

Agradecemos la atención que han tenido enviándonos varios bonos de pan, y que hemos distribuido entre verdaderos necesitados.

## En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen toda clase de impresos comerciales y de oficinas públicas y azucareras, carteles de fiestas de los pueblos, programas de mano, recordatorios, carnets, tarjetas etc., a precios económicos.

## Contestando al Mensaje de la Corona

### DISCURSO DE D. ANTONIO SACRISTAN

(Conclusión)

Existía entre el señor Álvarez Valdés y yo una divergencia; él dice que no existe esa flujación de la moneda que yo sostengo; no es momento, señor Álvarez Valdés, pero tengo la esperanza de que con datos numéricos, con demostraciones matemáticas, llegará el instante en que su señoría se convenga de que mientras no se atque el problema de la moneda y el problema de los precios, mientras que con una resolución de esas radicales, que parecerán revolucionarias, absurdas, disparatadas, utópicas, no venga un Gobierno que diga: «Desde pasado mañana, todo vale un 25 por 100 menos», no se habrá podido resolver el problema nacional. ¿Aburdo? Aburdo era todo lo que se hizo cuando la reconstitución nacional; absurdo pareció, y vuelvo a citarlo, cuando Navarro Riverter pedía dinero mientras nuestra escuadra se hundía en Santiago de Cuba, y lo obtuvo; absurdas parecían muchas cosas que, en definitiva, no son más que realidades que se imponen.

Y mientras para sanear nuestro presupuesto y para reivindicar los reales precios de las cosas no se llega a una resolución de esas absurdas revolucionarias, seguiremos en esta tranquilidad aparente, en la que se manejan las cifras fantásticas, en la que parece que las pesetas son onzas portuguesas o son coronas vinasas, y seguiremos en esta fantasmagoría, permitidme que así la califique, en esta fantasmagoría numérica, que no responde a realidades de consolidación de crédito ni de satisfacción de necesidades.

Por eso, señor Álvarez Valdés, estando conforme S. S. y yo, y admitiendo a S. S., tengo que decir que el banco de la Comisión le hace ser gubernamental; si no estuviera en ese banco de la Comisión, pensaría porque más talento tiene para pensar—como nosotros, que sólo una revolución económica, sólo una transformación profunda, pueden salvar esta situación, que, si continúa así, sería la ruina de España.

Y unas clases sociales, las clases productoras, vienen a decir al Parlamento y al Gobierno: no somos pesimistas; somos optimistas respecto al porvenir de España. Cuando después de la guerra de Cuba, después de la guerra de Marruecos, después de tantas y tantas desventuras, todavía flota, todavía se sostiene un presupuesto, todavía existe una riqueza en el país, es que el país tiene una potencialidad, tiene una fuerza enorme. A vosotros os toca no aniquilar esta fuerza, sino, al contrario, estimularla, darle vigor para que se robustezca. Si la aniquiláis, vuestra será la responsabilidad; nosotros estamos aquí para inculcar a que la estimuléis en vez de aniquilarla.

## Rectificación del señor Álvarez Valdés

El señor Álvarez Valdés: Pido la palabra.

El señor presidente: Le tiene su señoría.

El señor Álvarez Valdés: Ha sido tan extensa y tan interesante la rectificación del señor Sacristán, y en ella se han mezclado los conceptos referentes a las manifestaciones muy moderadas del señor ministro de Hacienda con las del papel que a mí me correspondía representar como individuo de la Comisión, que realmente se me impone cierta dificultad para corresponder cumplidamente a su elocuente discurso.

Comensó, por lo que se refiere a la Comisión, por imputarme que no había recogido ciertas manifestaciones contenidas en el Mensaje en el punto referente a la reforma tributaria, a la desaparición de ciertos recargos. El labor de la Comisión se limitó, por que estaba en absoluto conforme con su contenido, a prestar su asentimiento a la obra del Gobierno y a decir que como entendía que la dirección que se señalaba en el Mensaje era la más conveniente para el interés nacional, desde luego aprobaba que la mayoría de la Cámara, por lo menos aquella que tiene el honor de representar, había de prestar todo su concurso y su leal colaboración a la obra del Gobierno señalada en el Mensaje.

Por consiguiente, esa omisión, a mi juicio, no existe, y si existiera, rectificada está con mis palabras, porque es el propósito de la Cámara, por lo menos del sector que indudablemente representa la Comisión, prestar al Gobierno todos los auxilios necesarios, para que la obra patriótica que anuncia en el Mensaje tenga debido cumplimiento.

Tildaba también el señor Sacristán de cierta vaguedad las manifestaciones que yo formulaba respecto de los proyectos que el Gobierno seguramente habría de presentar para dar remate a la obra anunciada en el Mensaje, y claro está que con ello correspondía, en cierta forma, a la observación que hice a las manifestaciones del señor Sacristán, manifestaciones que se concretaron algo más en su brillante rectificación; pero el señor Sacristán tiene que comprender, y su conducta en su primer discurso lo demuestra, que no es este el momento oportuno de discutir, no ya articulados, pero ni siquiera iniciados, los diferentes proyectos de Ley en que han de desenvolverse las cuestiones planteadas en el Mensaje. Momento oportuno llegará. Primero en la Comisión, al realizar su labor, y después en el salón, habrán de discutirse tan interesantes materias, y yo, particularmente, he de felicitarlas por anticipado del brillante y valioso concurso que a esa labor importantísima ha de prestar la competencia y la palabra del señor Sacristán.

Decía que el punto de discrepancia que más resaltaba en nuestras respectivas alegaciones era el referente al concepto que tenemos de la cuestión monetaria. Es posible que si examinásemos, detenidamente, ese punto (y no es este el momento adecuado para ello), víramos que esa discrepancia no es tan esencial como supone S. S. Lo único que digo es que, para mí, la desvalorización de la moneda, su depreciación, es más bien efecto que causa; por consiguiente, atajando la causa, que fué lo que antes anuncié, seguramente llegaremos a mantener la moneda en su verdadero valor, sin recurrir a esas medidas revolucionarias y extrínsecas a que aludía S. S.

Con dar las gracias al señor Sacristán por las palabras que ha tenido para mí, honrosas, aunque imprecisas, pero si inspiradas en un cariño bien correspondido, creo que he terminado la misión que me corresponde desde este sitio, ya que habrá de presentarse ocasión oportuna para debatir sobre estas interesantes materias, teniendo los dos el propósito de servir el interés general y de procurar que los proyectos de ley que el Gobierno presente en esa dirección salgan de la Cámara en la forma más beneficiosa posible para el país.

## CUESTIONES DE ENSEÑANZA

### INTERVIU CON EL DIRECTOR GENERAL

Respondiendo a sus orientaciones de siempre y queriendo mostrar, una vez más, EL DEFENSOR DE GRANADA, su bien probado anhelo en cuanto se relaciona con la cultura del pueblo, he querido aprovechar, y así lo he hecho, la estancia del Director general de Primera Enseñanza en Granada, señor Nacher, para que éste nos dijera los proyectos a realizar en Instrucción pública en relación con la Escuela y el Maestro Nacional y razones que han abonado al legislador para llevar al Estatuto preceptos tan discutidos, muchos de ellos, y que ofrecen una variedad en ciertos particulares, que son completamente nuevos en la legislación de primera enseñanza.

Para llevar a cabo nuestros propósitos, pasamos al domicilio del señor Nacher, en donde, en el acto, fuimos recibidos con la exquisita amabilidad y particular corrección que le caracterizan. Seguidamente le expusimos el primordial objeto de nuestra visita, y al momento, se dispuso a complacernos en cuanto fuera posible y entendiese que merecía

los honores de la publicidad, en armonía siempre con las reservas y discreción propias del cargo que desempeña.

Alegramonos muy mucho del acierto que hemos tenido en nuestra misión, toda vez que advinimos en el semblante y en las joviales manifestaciones del inteligente Director que tenía una especial complacencia en satisfacer nuestros bien justificados deseos.

Yo no puedo ni debo negarme—digo— a una pretensión tan noble como la que aquí le trae, toda vez que bien me consta que el periódico que representa, siempre, con un entusiasmo y con una fe que todos reconocemos, jamás tuvo desmayos en la defensa de la redentora causa de la educación popular.

Dicho lo que antes como obligado prólogo, comenzamos nuestra especie de interrogatorio o diálogo.

—¿...?

—En primer lugar, la orientación que se marca actualmente en el Ministerio de Instrucción pública es mejorar la condición del maestro,

especialmente en las categorías inferiores del Escalafón, sin olvidar la proporcionalidad debida entre todas ellas, teniendo en cuenta que la estimación y la consideración social hacia el maestro surgirá, necesaria y forzadamente, cuando el pueblo se convenga a la alta misión que está llamado a realizar; misión que ha de ser reconocida por el Estado, restituyéndole dignamente, con la exigencia del cumplimiento exacto del deber que le impone de manera inexcusable la educación de las generaciones que nos han de suceder.

Es también propósito resuelto del actual Ministro llevar al presupuesto vendiendo la mayor cantidad posible para creación de Escuelas y construcción de edificios adecuados a la enseñanza nacional, de que tan necesitados nos hallamos; pues tiempos es ya de que salgamos del estado bochornoso actual, sacando al niño de los antros en que hoy se educa en la mayoría de los pueblos, llevándole, en cambio, al medio ambiente necesario para que la educación física sea también una consoladora realidad.

—¿...?

—Para Granada lo quisiera todo. Granada es el país de mis amores; por obligación, por convencimiento y por gratitud y más por éstos que por aquélla. Cuando se ha hecho por esta tierra me parece muy poco, en relación con lo que yo quisiera; pero he de hacer constar que cuanto ha estado a mi alcance en relación con las posibilidades y peticiones de los granadinos han sido rápidamente satisfechas, como lo comprueban el pronto despacho de los expedientes que tuvieron entrada en el Ministerio pidiendo la creación y graduación de Escuelas, y lo lamentable es que otros pueblos pidan más que Granada, pues después de esto, y condear cuantas demandas me hagan sobre este particular. Si fuera posible vencer dificultades locales, de los 500.000 pesetas que figuran en el Presupuesto de Instrucción pública para construcción de grupos escolares en poblaciones de más de 20.000 almas, habrán de venir a Granada gran número de ellas para contribuir con el 50 por 100 de su importe, a levantar edificios modelos. Es claro que para ello preciso es que el presupuesto municipal sufrague el otro 50 por 100, además de facilitar el solar.

A punto está de terminarse todos los trámites legales del expediente para la construcción de un edificio para Escuela Normal de Maestros y se aneje la Escuela práctica, para lo que se han librado dos millones de pesetas, y muy pronto comenzarán las obras para construir Escuelas en el Fargue, Churriana y Chite, cuyos expedientes fueron los primeros en llegar al Ministerio.

A todos consta que mis anhelos van, repito, al mayor bien para Granada, y lo que quiero es que no quede un solo Ayuntamiento en la provincia que deje de aprovechar mi paso por la Dirección, pidiendo en debida forma cuanto las necesidades de la localidad exijan en relación con la primera enseñanza.

—¿...?

—Creo firmemente que los maestros no han interpretado bien los artículos dos, tres y ochenta y dos del Estatuto, pues los temores que obrigan de que atentan a la inmovilidad del maestro, carecen de fundamento, si todos cumplimos medianamente con nuestros deberes, especialmente la inspección pero en cambio evitarán la clausura indolente de algunos cientos de escuelas, como hasta aquí viene ocurriendo y se conocerán las causas, hasta ahora no bien justificadas de la escasa o nula asistencia de muchas de ellas. Existe una Real orden del año 1921, e informes del Consejo de Instrucción pública orientados ya en este mismo sentido. No solamente no se suprimirán escuelas en virtud de estos preceptos, sino que la Dirección general tendrá conocimiento de las causas que motivan la clausura y procurará con la mayor diligencia vencer cuantos obstáculos se opongan a su normal funcionamiento. Es evidente que haciendo falta la creación de muchas escuelas, no se deben tener algunas de las existentes en localidades donde no rindan el beneficio de su misión educativa, y oblige, por lo tanto, trasladarlas a donde se careza de ellas, mediante el cumplimiento de todos los trámites que exige la legalidad.

—¿...?

—El criterio en este particular es bien conocido. Que el Estado se encargue de satisfacer el importe del local-escuela y emolumento casa al maestro, con arreglo a la escala que determina el artículo 15 del Estatuto, y que se reintegre de los Ayuntamientos en la misma forma que hoy lo hace de las cantidades que había en los Presupuestos municipales, cuando los haberes del Magisterio pasaron al Estado. Con ello evitaríamos las repetidas clausuras de muchas Escuelas que dejan de funcionar normalmente por falta de local.

(Continuara)

Manuel GUZMAN GARCIA

## Suscribase a

### "EL DEFENSOR DE GRANADA"

2 pesetas al mes

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

Información presidencial

Madrid 7. Al medio día recibí en su despacho oficial a los informadores políticos, el jefe del Gobierno.

Anunció el marqués de Alhucemas, que esta tarde se celebrará un nuevo Consejo, para continuar examinando la cuestión de Marruecos.

Ayer no se adoptó acuerdo definitivo—prosiguió diciendo el Presidente—no obstante las informaciones publicadas por algunos periódicos, pues leímos los informes de determinados organismos y emitieron su opinión varios ministros, pero hoy todavía las expondrán otros.

Los informes leídos son divergentes, respecto a las conclusiones del problema africano.

También hoy—agregó—se tomará acuerdo definitivo, porque esperamos que el Alto Comisario llegue el miércoles.

Apenas llegue—añadió—celebrará varias conferencias con los ministros de Estado, Guerra, Marina y Comisario.

El jueves tendrá lugar un consejo, en el que probablemente resolveremos de una vez.

El Rey vendrá a la corte, permaneciendo aquí un día o dos, regresando seguidamente a San Sebastián.

Terminó diciendo el señor García Prieto, que se propone marchar a Gestoña, en la segunda quincena del mes.

El conflicto bancario

El movimiento fracasado? Para sostener a los huelguistas. Dico el presidente del Sindicato.

Madrid 7. Hoy se han personado en los Bancos varios empleados que habían secundado el movimiento.

La impresión expresada por éstos, es la de que la huelga ha fracasado.

Los elementos directores del Sindicato, entienden por el contrario que han de lograr el triunfo.

Hoy se recibieron sesenta mil pesetas, remitidas por el Sindicato de Barcelona.

La Corporación General de Trabajadores se ha comprometido a entregar cinco pesetas mensuales de cada uno de los individuos que la integran para sostener a los huelguistas.

Conversando esta tarde el presidente del Sindicato señor Sáenz con los periodistas, les manifestó que acaso esta noche pueda dar noticias interesantes.

Los Directores de los Bancos han manifestado que todas las entidades boycoeadas cuentan con personal completo para el normal funcionamiento de los servicios.

Agregan que han recibido muchas cartas de sus empleados, en las que éstos declaran que no se aminoran a restituírse a sus puestos teniendo representas de sus compañeros sindicados.

Las noticias que se tienen del movimiento en Zaragoza aseguran que ha fracasado.

Los empleados de los Bancos continúan devolviendo los carnets al Sindicato.

Consejo de ministros

A la entrada. Madrid 7. Conforme se había anunciado hoy se reunieron nuevamente los ministros en Consejo.

Al llegar al palacio de la Castellana el duque de Almodóvar manifestó a los reporteros que condecoraba terminadas las huelgas de los empleados bancarios.

Hoy—agregó—trata de ellos han devuelto los carnets al Sindicato.

El ministro de Hacienda interrogó por los informadores que dijo que en el Consejo se tratará únicamente de la cuestión de Marruecos.

U de los periodistas le preguntó su opinión sobre el plan de Marina y Añido, para el cual se necesitan cuarenta millones de pesetas.

El señor Villaverde contestó:—Pues que contra el vicío de pedir hay la virtud de no dar.

Ninguno de los demás ministros hicieron manifestaciones de ninguna clase limitándose a decir que el Consejo se dedicaría por entero a estudiar la cuestión de Marruecos.

A la salida. A las nueve menos cuarto terminó el Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno recibió a los informadores políticos en su despacho de la Presidencia, conversando con ellos durante breves momentos.

El marqués de Alhucemas se expresó en los siguientes términos:

—Hemos continuado hoy el examen de los documentos enviados por el señor Silvea, deliberando sobre ellos todos los consejeros.

Mañana llegará a Madrid el Alto Comisario.

A la estación acudirán para recibirlo los ministros de Estado y Marina.

Por la tarde celebrará conferencias con dichos ministros, el de la Guerra y Comisario.

Con objeto de que asista a él, el señor Silvea, pasado mañana tendrá lugar un nuevo Consejo.

Uno de los periodistas preguntó al presidente si al mismo tiempo de tratarse de la zona occidental se habían ocupado de la de Ceuta.

El señor García Prieto contestó:—Nos hemos ocupado de todo.

—Pero ¿ha recaído acuerdo definitivo? arguyó otro de los reporteros.

—En definitivo, no. También se ha aprobado un expediente del ministerio del Trabajo, sobre unas subastas en Torre Vieja y otro relativo a la banca de Barcelona.

Como uno de los informadores le interrogara acerca de la operación de Alhucemas, el jefe del Gobierno manifestó:

—Todos los ministros hemos estado conformes en que no se realice dicha operación y únicamente el de la Guerra discrepó algo en la fijación de la línea estratégica.

Con estas palabras terminó el Presidente del Consejo su conversación con los reporteros.

Para vender hay que anunciar el género. Si usted anuncia en EL DEFENSOR DE GRANADA prosperará su negocio

Llegada de Berenguer

Madrid 7. Esta tarde ha llegado el ex Alto Comisario general Berenguer.

El objeto del viaje es el de comparecer ante la comisión de responsabilidades que le tiene citado.

La cuestión de las reparaciones

Londres 7. Circulan insistentes rumores de hallarse en crisis el Gobierno británico por existir disconformidad entre los ministros y el presidente en la cuestión de las reparaciones.

Condenados a muerte

Moscou 7. El tribunal militar ha juzgado a diez y siete funcionarios acusados de dilapidación y fraude.

Ses de ellos han sido condenados a muerte.

La ocupación del Ruhr

París 7. El viernes se celebrará una reunión de representantes de los Gobiernos francés y belga, con objeto de adoptar medidas encaminadas a hacer más efectiva la ocupación de la cuenca del Ruhr, en vista de la actitud de Alemania.

UNA OLA DE CALOR

París 7. Los telegramas que se reciben de distintas regiones registran la ola de calor que pesa por ellas.

Muchos bosques se han incendiado a causa de su extrema sequía.

Las tropas auxiliares a los habitantes de los contornos para combatir el fuego que amenaza extenderse.

Los incendios han originado ya grandes pérdidas.

Alrededor del problema de Marruecos

La incógnita de Alhucemas. Madrid 7. Esta tarde estuvieron muy concurridos los círculos frecuentados por personalidades políticas.

Prosiguieron los comentarios sobre la actitud que adopta el Gobierno en el problema de Marruecos.

No obstante la extrema reserva con que se viene rodeando este asunto por parte del jefe del Gobierno y los ministros, circulaban hoy por los centros de reuniones que se consideran fidedignos.

Se decía que el comandante general señor Martínez Añido se propone ir a Alhucemas.

Para realizar esta operación se necesitarían veinte mil hombres y cuarenta millones de pesetas.

Se aseguraba asimismo que los informes enviados por el Alto Comisario y los del Estado Mayor Central del ejército son completamente opuestos a que se lleve a cabo esta operación.

Puede, pues, casi asegurarse que el Gobierno resolverá no ir a Alhucemas y únicamente se fijará la línea estratégica suprimiendo las posiciones que ahora se vienen sosteniendo.

Accidente automovilista

Un muerto y dos heridos. Zaragoza 7. En la carretera de Jaca ha ocurrido hoy un trágico accidente automovilista que ha causado en esta capital honda impresión por ser las víctimas muy conocidas.

A causa de un viraje volcó el vehículo que iba ocupado por el catedrático de la Facultad de Medicina doctor Oliver y el hijo del director del Hospital de Urgencia de Madrid D. José García Crespo.

Este último resultó con heridas de extrema gravedad.

Conducido al lugar más próximo falleció.

El doctor Oliver y el chauffeur, recibieron también lesiones gravísimas.

El veraneo regio

Santander 7. El Rey recibió hoy en audiencia a varias comisiones.

Por la tarde, don Alfonso dió un paseo en auto por la población.

Esta noche se celebra en el palacio de la Magdalena un baile.

Algabefio mejora

Vitoria 7. Los médicos que asisten al diestro Algabefio que sufrió el domingo un grave cogida, han manifestado que se encuentra muy mejorado.

Firma regia

Madrid 7. Hoy se recibió la vejeja conteniendo los decretos firmados por el Rey.

Entre otras disposiciones viene una extensa combinación de magistrados no figurando en ella ninguno de la provincia de Granada.

Junta del Catastro

Roturación de terrenos en Granada. Madrid 7. Esta tarde celebró una reunión la Junta del Catastro.

Presidió el acto el subsecretario de Hacienda.

Se acordó estudiar el modo de roturar terrenos.

En vista de que existen diez y ocho provincias sin Catastro, dentro de pocos días se dará comienzo a los avances catastrales en una capital andaluza, por el método francés, que consiste en roturar por medio de fotografías.

Aunque el subsecretario no dijo el nombre de la población de Andalucía a que se refirió, podemos asegurar que se trata de Granada, que reúne las condiciones necesarias para que adopte el método referido.

Academia Medel-Vázquez

Preparatoria para carreras militares, Correos, Telégrafos, especiales y repaso de asignaturas de Facultades.

Profesorado militar, oficiales de Correos, Telégrafos, etc., y auxiliares de las distintas Facultades.

Internado de bajo la inmediata inspección del Director y Profesores.

Instalada en uno de los mejores edificios de esta capital, construyese por la mayor seriedad en todos sus detalles, la mejor garantía de los padres de familia.

SAN JERÓNIMO NUM. 23, Palacio de los Condes Floridablanca.

Director: Don José Rodríguez Medel.

Luis Andújar Molina

Expediente del doctor Garrido, ha establecido un gabinete en la calle Montalbán, número 21.

Obsequio de la Sociedad "NESTLE"

Contra envío de 56 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada NESTLE se regulará una preciosa muñeca. Las etiquetas deberán remitirse a la SOCIEDAD NESTLE—Gran Vía Layetana, 41—Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño, entre cada cien participantes.

Dr. Megías. Oídos-nariz-garganta

Toros

En Vitoria. Vitoria 7. Los toros de Villar resultaron superiorísimos y dieron mucho juego.

Primero.—Maera lo lancea colosalmente, cosechando aplausos. Agarró dos pinchazos y una estocada entera.

Segundo.—Valencia II estuvo con la capa superior, dando lances buenos.

Paradas da un quite afarolado, que le valió muchos aplausos.

Maera es ovacionado también con el capote.

Valencia termina con una estocada entera. (Ovación y oreje).

Tercero.—Es bravísimo y de poder.

Paradas lo veroniquea bien. Maera y Valencia se lucen también con el capote y en los quites.

Paradas lo pasa de muleta aceptablemente y clava cuatro pinchazos y una entera.

Cuarto.—Es manso y a petición del público es sustituido.

Quinto bis.—Es hermano del anterior y los espectadores protestan.

Maera lo castiga con banderillas de fuego.

Valencia da unos lances que son aplaudidos.

Maera lo pasa de muleta bien para un pluchazo y una estocada en lo alto.

Quinto.—Maera se luce en unos quites.

Valencia acaba con el bicho de una estocada desprendida.

Sexto.—Paradas es ovacionado en unos lances.

Agarra una estocada delantera, de la que rueda el toro. (Ovación).

El director de Orden Público

Madrid 7. Esta mañana se ha posesionado de su cargo el nuevo director de Orden Público Sr. Jeremías Teas.

Ha nombrado secretario al comisario señor Torres Alba.

Tratado teórico-práctico de Análisis Gramatical

(Con arreglo a la última edición de la Real Academia)

Para Oposiciones en los Cuerpos de Telégrafos, Correos, etc.

Contiene los ejercicios del programa oficial para el ingreso en las Academias Militares. Facilita mucho el análisis por las reglas prácticas que contiene, por

Pedro Vázquez Traperó. Oficial segundo del Cuerpo de Telégrafos y Subdirector de la Academia MEDEL VAZQUEZ.

PRECIO: 350 PESETAS. De venta en las principales librerías y en la Academia Medel Vázquez, San Mateo, 15, Granada.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre.

Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo.

Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los fluxus bienoragógicos serenos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pidase gratis a la CLINICA MATEOS, Arsenal, 1, de MADRID (España el méto), de explicativo infalible.

En Granada, Olvera, Mézoles, 51 y principales boticas.

Preciso a hombres y casadas (antes en el hecho conyugal y después), a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, pídase editorial, Arsenal, 1, Madrid.

Veraneantes

Ningún otro punto más delicioso para veranear que en las limpias y bonitas playas de La Rabita, por su clima saludable.

Los señores veraneantes encuentran toda clase de comodidades en el HOTEL COMERCIO, de D. FRANCISCO JIMENEZ, que cuenta con magníficas y confortables habitaciones, se sirven comidas suculentas y se da un trato inmejorable.

España en Marruecos

Visita al hospital

Madrid 7. El comandante general ha visitado el hospital Docker, interesándose por el estado de salud de los heridos y enfermos.

Un convoy

Mañana se llevará un convoy marítimo a las plazas de Alhucemas y Peñón.

El capitán Civantos

El miércoles marchará a Chafarinas, a cumplir la condena que le impuso el Consejo de Guerra, el capitán Civantos.

Marcha táctica

Del campamento de Dar Drius salieron dos columnas compuestas por fuerzas de las tres armas, las cuales efectuaron una marcha táctica sobre Fontane y Azib de Midar, regresando sin novedad.

Rebeldes desesperados

Al atardecer de ayer, un grupo de rebeldes se acercó a los pobes de Mizzlan, siendo rechazados por el fuego de las ametralladoras de esta posición.

También vióse un numeroso grupo enemigo que se hallaba a unos tres mil metros de la posición de Sidí Mesuad, haciendo fuego la artillería, que los dispersó.

Convoy a las posiciones

Se han convoyado las posiciones del sector de Tizzi-Azza, protegiéndolo el labor de Regulares de Alhucemas sin contratiempos.

Noticias de una operación

La censura no ha permitido telegrafiar hasta hoy las siguientes noticias:

El comandante militar de Alhucemas interino dirigió a la Comandancia general de Melilla un telegrama dando cuenta de que, según confidencias que recibió en aquella plaza, se aseguraban que un convoy de cuarenta mulos, conducidos por más de 500 rebeldes, uniformados y organizados, se dirigían hacia nuestras avanzadas, subiendo por el camino de las kabilas de Tensaman.

Se dispuso que la aviación reconociera la zona no sometida con objeto de comprobar los informes, y los aviones vieron la columna de indígenas, que hizo varias descargas a los aparatos.

Estos ametrallaron a los rebeldes y arrojaron bombas, observando cómo la columna enemiga, presa del pánico, huía a la desbandada, arrojándose a los barrancos y cayendo a tierra otros.

Poco después se reconoció nuevamente el terreno, viéndose muchos cadáveres.

Con objeto de impedir que los kabilienses de Benarriguel se organizaran y vieran a nuestras líneas, se encargó a las escuadras de hidros que volaran sobre la citada kabila, con orden de disparar y arrojar bombas si el enemigo los hostilizaba, como así hicieron los rebeldes.

Los aparatos que tripulaban los capitanes Gámez, Hidalgo, teniente Melebreras Páramo y aviadores rusos Iriguita y Rasguín arrojaron bombas sobre el caserío de Axdir.

Una destrozó el lugar conocido por los Cafetines, resultando diez indígenas muertos. Otras casas de mampostería quedaron igualmente destrozadas, diciéndose que uno de los explosivos cayó en la casa de Abd el Krim.

Este se hallaba en Abn Kemara y regresó a Axdir al enterarse de lo sucedido, y sin duda obedeciendo sus órdenes, las piezas de artillería que tiene emplazadas en el morro nuevo y monte de las Palmas dispararon contra la plaza sin causar daños y algunos insignificantes en el desembarcadero que se utiliza para los convoyes.

Viaje de un general

Marchó a la península el general Ruiz del Portal, que fué despedido por Martínez Añido.

Imposición de una Mealla

Tetuán 7. La tarde del jueves, en el campamento de la Hipica tendrá lugar el solemne acto de imponer la Medalla Militar al capitán de la marina halla jalfiana señor Delgado, que le ha sido concedida por méritos realizados en este territorio durante la época que era teniente.

Asistirá el Alto Comisario señor Silvea, con su Cuartel militar, imponiendo la condecoración el comandante general.

Viajeros portugueses

Se espere en esta la llegada de comisiones de personajes portugueses que vienen a recorrer la zona española.

Acudirán a recibirlos a la estación el secretario general, los consules y numerosas personas.

A las siete de la tarde, en el edificio de las Escuelas celebrará sesión la Junta de Monumentos en honor de los viajeros.

Expedición de enfermos

Cádiz 7. Procedente de Larache ha llegado a este puerto un vapor conduciendo 96 oficiales y soldados. La mayoría vienen enfermos.

La Comisión de responsabilidades

Madrid 7. El presidente de la Comisión de responsabilidades ha recibido una carta del general Marina preguntando el día en que pueda comparecer para informar.

La Comisión acordó, contestando que puede hacerlo cuando las circunstancias se lo permitan, dentro del más breve plazo posible.

Esta tarde compareció el general Berenguer, durante su informe cerca de dos horas.

Mañana acudirán nuevamente para presentar los documentos que posee del ministro de la Guerra.

También comparecerá ante la Comisión, mañana, el general señor Weyler.

Esta tarde ha llegado el capitán de ingenieros de la sección de aviación don José Martínez Aragón.

Este se presentó a su propia instancia a la Comisión, declarando que tenía que hacer graves denuncias.

En su informe formuló acusaciones contra el general Tovar y el ex ministro de la Guerra señor Clerva.

Respecto al último, dijo que cometió una gravísima dictando reales órdenes para tergiversar la verdad de los hechos.

Añadió que con ello pretendió hacer cómplice a un alto funcionario militar.

El señor Martínez Aragón llevaba un libro escrito por su padre, que se pondrá a la venta mañana y en el cual relata todos estos hechos.

La huelga bancaria en provincias

Madrid 7. El presidente de la Corporación General de Trabajadores ha manifestado esta tarde que en la conferencia que había celebrado con el delegado del Gobernador, cambiaron impresiones acerca del desarrollo del conflicto bancario, estudiando la manera de resolverlo a la mayor brevedad.

Para ello, anunció también que mañana se entrevistará con el ministro de la Gobernación.

El presidente del Sindicato, al ser abordado esta noche por los representantes de la prensa, les dió cuenta de los telegramas que había recibido de Sevilla, Santander y Valencia, comunicándole que los empleados de los Bancos de aquellas poblaciones habían secundado el movimiento.

Noticias de Barcelona

Una banda de atracadores

Barcelona 7. Fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad penetraron en una barraca próxima a la Plaza de Toros, donde, según confidencias, se refugiaba una banda de atracadores.

Fueron encontrados durmiendo a cuatro de ellos, que al oír pasos despertáronse, intentando hacer frente a las fuerzas.

Estas les redujeron a la obediencia, procediendo a su detención.

Parece ser que los individuos de la banda fueron los que cometieron los atracos a la casa de Banca de Manresa, al garage de los automóviles «Ford» y a otros.

Obreros en huelga

En el pueblo de Torillo se ha declarado en huelga los obreros del arte textil.

Un atentado

Esta tarde se ha registrado un atentado del que ha sido víctima un individuo que no se ha identificado todavía.

Próximamente a las tres pasaba por la calle de Espronceda un individuo decentemente vestido.

Desde la esquina próxima varios desconocidos, que se hallaban apostados, le hicieron varios disparos, dándose después a la fuga.

Conducida la víctima de la agresión a la Casa de Socorro más inmediata, falleció momentos después.

No pudo ser identificado por carecer de documentación.

Los agresores no han sido detenidos.

Asalto a mano armada

A las dos y media de la tarde se hallaban comiendo en el restaurant de la estación del tranvía varios viajeros.

Repentinamente penetraron en el local ocho individuos que, plis

toía en mano, gritaron: «¡Arriba las manos!»

Los malhechores intimaron a los viajeros a que entregaran cuanto objetos de valor llevaran.

Una vez que fueron desvalijados todos, desaparecieron los atracadores.

Se calcula que se apoderaron de más de diez mil pesetas.

El atraco de hoy. Nuevos detalles

Se conocen nuevos detalles del golpe dado hoy en un restaurant.

Parece ser que los atracadores debían estar preparados para ello; pues hoy se celebraba mercado cerca del lugar donde se realizó el hecho.

Próximamente a las cinco de la tarde penetraron en el comedero del restaurant varios individuos, sentándose en las mesas.

A los postres hicieron señas a otros desconocidos que se encontraban apostados por la puerta que da a la calle de la Aduana.

Estos últimos entraron pistola en mano.

</

LA SEÑORA Doña Tomasa Lopera y Caba

Maestra Nacional jubilada HA FALLECIDO PÍDOSAMENTE EN EL SEÑOR, Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.

Su director espiritual, don José Velázquez Granados; su hijo, don Leopoldo López Lopera; hija política, doña Josefa Robledo Robles; sus nietos, doña María, don Antonio, don Manuel, doña Encarnación, doña Carmen y don José López Robledo,

SUPPLICAN a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor, y asistan al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar el día de mañana, a las nueve de ella; en la iglesia parroquial de San Cecilio, por cuyo favor les vivirán reconocidos.

Granada 8 de Agosto de 1923.

LA SEÑORA Doña Concepción Vilchez Fernández

Ha fallecido piadosamente en Señor, después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P.

Su Director espiritual; sus desconsolado esposo, don Nicolás Fajardo Arco; sus hijos, don Nicolás, don Aurelio, don Francisco, don Gerardo, don Enrique, don Guillermo, doña Concepción, doña Carmen y doña Angeles; hijos políticos, don Cecilio María Sánchez, doña Inés y doña Rosenda Juristo López, doña Rosario Muñoz Fuentes, doña Agustina Crepo, doña

Enrique Iglesias García; nietos; sobrinos, don Enrique Benítez Vilchez y doña María de la Capilla Alconchel Sarmiento; sobrinos políticos, primos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, ocho del corriente, a las cinco de su tarde, desde la casa mortuoria, cuesta de Santa Inés, 7, hasta la iglesia de San Pedro, por cuyos favores les vivirán eternamente reconocidos.

El funeral se recibe en la casa y se despide en dicha iglesia. No se reparten esquelas. Granada 8 de Agosto de 1923.

El porero porque no... sabe. El ompato lo conaiguieron lo mismo que los anteriores tantos, sin pena ni gloria.

Se castigó al Mercantil con un penal que paró el guardameta por casualidad, y por poco se tanto por dejar el balón delante del marco. Casi al terminar el encuentro, el Mercantil marcó el tanto de la victoria de un gol de la misma marca que los seis anteriores, o sea de los inofensivos pero los porteros, desbarraban pasar el balón como si estuvieran en el maró por algo.

En resumen, los equipos gustaron a ratos, y si hay voluntad se puede llegar a ser algo, pero con otros porteros, sobre todo el capitalista.

BOBADO

Desde Loja

Lamentable estado del Asilo de San Ramón

Este beneficio y grandioso establecimiento donde únicamente pueden encontrar algún refugio los desamparados de la fortuna, hijos de Loja, ancianos y niños de ambos sexos, se encuentran varios departamentos en estado tan ruinoso que amenazan de zumbarse, estando el mayor peligro en la portada, por cuyo sitio hay que pasar frecuentemente, que da salida a la calle, así como el cuarto de baño, parte de los graneros y el tejado de la sociedad.

Aunque concisa, conviene hacer historia para que desaparezca el error público de que el Asilo cuenta con suficientes medios para cubrir sus atenciones. En esa creencia estaban muchas personas y nosotros los primeros. Ante la insistencia de rumores alarmantes y acompañados de otras dos personas respetables porque en sus pechos abrigan nobles sentimientos humanitarios y con deseos de remediar el mal que habiera, nos dirigimos a dicho lugar para comprobar la verdad de los hechos.

Evidentemente, el Asilo de San Ramón que lleva el nombre del primer duque de Valencía, fundador de este Asilo, dotándolo de suficientes medios para su sostenimiento con buenas y sanas rentas de trigo de varios grandes cortijos; y mientras tuvo esas rentas dentro del mismo local, el Asilo por mal administrado que estuviera, siempre estaban bien atendidos los asilados y se disponía también de fondos para sus reparaciones. Pero hoy no es eso, lojenses. Allí se pasan necesidades; aquellos desgraciados atraviesan por una situación tan precaria que puede decirse viven de milagro. Lo que únicamente brilló allí es la limpieza, el aseo, la cordialidad, que la madre de caridad se esfuerza porque así sea y no solo hacen esto, si no que salen a implorar una limosna para aquellos hijos que no tienen madre, y ancianos que no tienen hijos que les den el sustento. ¡Qué vergüenza para Loja! Nosotros creemos que la mayoría no saben esto y por eso hay que repetir que el Asilo ya no tiene cortijos. Los descendientes del fundador, de aquel prestigioso y célebre lejano, vendieron los cortijos y únicamente ponen en papá del Estado la cantidad que tenía asignada. ¡Poco más de cien mil pesetas!, habiendo vendido algunas de esas fincas en más de treinta mil duros.

Ya comprenderán el por qué con ombligo las cosas y hoy ese capital, lo que rinda son unas quinientas pesetas mensuales, único ingreso que hay para atender a todas las atenciones.

Con perfecto derecho el gal, pero no moral, los descendientes de Navérez han realizado esta operación pero han quebrantado su voluntad y han echado por suelo su prestigio de rancia estirpe, abandonando el Asilo a sus propios recursos y no dotándole otros medios como correspondiente a los por respetos de sus antecesores y donde ya sea en estos, hay hoy necesidades urgentes con su nombre, pero que pasan privadamente, que se seguranmente él no quisiera así fuera.

Sin embargo, esta es la realidad y a ella debemos someternos todos los buenos lojenses, todos los que tengan sentimientos cristianos o humanitarios, todas las personas caritativas que cuentan con medios económicos deben contribuir para ayudar a aquellos desventurados que no pueden comer nada más que unas tristes sopas y un trozo de pan que necesitan.

Una de las madres decía que una indiferencia tan grande como la de este pueblo no había visto, continúa

donos dignos ejemplos de la región asturiana, exclamando: ¡qué, cómo tantas huertas hay, no se explotan que no haya habido un labrador que los lleve a aquellos niños una canasta de fruta de la mucha que desperdician porque ésta año aún no han podido probarla; sabiendo que está en su plenitud para niños! Pero si aquí les falta pan, vamos a comprarles frutas!

Las personas ricas, la clase media, las más modestas, todos, tenemos el deber de acudir con el dinero, con generosidad, con legumbres y frutas para que aquellos desgraciados no padezcan privaciones en aquel recinto, que debe ser de fraternidad para los ancianos y de alegría y cultura para los niños.

Y en cuanto a las urgentes reparaciones, hoy se pueden hacer las más precisas con el dinero que el pueblo dio para un asilo benéfico. Aquí hay una junta de socorros que reunió en suscripción popular más de cuatro mil pesetas para los heridos de la campaña de Melilla que vinieron a Loja.

Como no se consiguió traer heridos ni enfermos, si llegó a poner el hospital de sangre, quedaron esas pesetas retentadas sin saber qué aplicación darles. Desde luego, algunas se han gastado, como cuando se hizo en la estación los obsequios a los soldados del 4.º Ligero de Artillería que paró para Granada.

Pero la mayor parte de esas pesetas existen en fondo y puesto que fueran unidos para un fin benéfico de los hijos del pueblo, nada más justo que se invierten en este otro servicio benéfico para evitar posibles desgracias y que el asilo no desaparezca con el tiempo envuelto entre los escombros. Todas estas inversiones se le den a ese dinero, señores de la junta, ninguna puede ser tan justa y adecuada como esta, porque sería un sarcasmo que habiéndolo pedido para los desgraciados lo gastaran en festejos o funciones, habiendo necesidades en Loja tan apremiantes como la que terminamos de relatar.

En otro trabajo continuará ocupándonos de este asunto.—El correspondiente.

VENTA DEL DUQUE

Situada en la nueva carretera de Sierra Nevada. FAISAJE MAS HIGIENICO Y PINTORESCO DE GRANADA

Magnífico local.—Terraza.—Bonitas habitaciones.—Gran salón para bailes, bodas y baquetos, capaz para más de 300 personas en el mejor de Granada y a diez minutos del Paseo del Duque o de la Bomba. Vinos y licores de las mejores marcas, corderillos, fiambrés, almuerzos, comidas, cafés, etc.—Teléfono, número 655.

Consulta extraordinaria

en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid

don JERÓNIMO FARRÉ CABELL

NERVIOS: (QUEBRADURAS) con sus causas. Lesiones que sean un volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESCAPULAS Y HOMBROS, sean de origen traumático o tuberculoso, de origen totalitario, y los niños de primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran proceder de ellos, marchar a nuestro tratamiento.

Piernas artroscópicas con pies de cañcho capoteo y sin tubos laterales de acero, facilitando los movimientos naturales.

Consulta en Granada, Hotel Victoria, de 11 a 1 y de 3 a 6, fuertemente todo el día 24 y la mañana del 15 de cada uno de estos meses Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente. En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Henz, 23, 1.º

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos al 5,50 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España. Tramitación rápida y económica.

AGENTE OFICIAL

José Martín Payar

Gran Vía de Colón, número 5 HOTEL PARIS

Consulta Jurídica

FUNDADA EN 1904

DIRECTOR PROPIETARIO

D. José Soler Cornejo, Abogado

Se encarga de toda clase de asuntos judiciales, administrativos y participaciones de herencias, previo examen. Honorarios módicos. Consultas por correspondencia.

OFICINAS: SAN JUAN BAJA, 15.

Nada se cobra en asunto que no se gana.

SE VENDEN

los muebles de la peluquería Omba. Tres espejos grandes, con sus mesas de tocador y sus sillones; un lavabo con dos zifas y grifos, una anteocharra y cinco sillas, puertas y ventanas de cristales. Razón, calle de Cobas, núm. 10.

CABINETE ELECTRO-MEDICO

DOCTOR OABELLO

DEL INSTITUTO DE ALFONSO XIII, MADRID. DE LA SOCIEDAD DERMATOLÓGICA DE BERLIN. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREAS Y SIFILIS.

Diatermia.—Lámpara Kromayer

para tratamientos de úlceras, fisas, forúnculos, peladas, barbillas, etcétera, así como reumatismo y toda clase de dolores por los baños de luz, en combinación con el aparato Radium.

Curación de la blearotragia y sus complicaciones, así como la importancia por tratamientos modernos. De 12 a 2 y de 4 a 8

PRECIOS ECONOMICOS

Plaza de la Mariposa, 3, pral.

OCASIÓN

Se vende en Colomera una bonita y modesta hacienda, muy productiva, compuesta de dos casas de las más céntricas, con tienda instalada, agua potable de dos pozos, dos fincas de trigo de olivar y frutales y una de secano, cercanas al pueblo. Precio 30.000 pesetas con descuento razonable por venta urgente. Para tratar, con su dueño Alfonso Sánchez.

Enfermedades de los ojos CONSULTA ESPECIAL por el doctor

Guillermo Sánchez Aguilera

Catedrático de Medicina, ex-catedrático de Oftalmología y jefe de Clínica Oftalmológica en París

Horas de consulta, de 2 a 4. Días festivos, de 11 a 12. Plaza de la Universidad, 2

ALQUILARÉ

ocurren Nuestras Señoras de los Dolores, comitao de Cener. Inmejorables condiciones. Informar actual cupunto.

META. Es un combustible sólido en forma de tabletas que arden como el alcohol pero que no ofrecen peligro alguno pudiendo dejarias sin cuidado en manos de un niño. Con el combustible META quedan suprimidos los peligrosos accidentes que con tanta frecuencia ocurren con el alcohol. META es limpio, inexplorable, cómodo y económico. Toda señora cuidadosa debe tener en su casa este nuevo combustible y emplearlo en un lindo aparatito niquelado, moderno y elegante que se llama CALIENTA TENACILIAS META el cual, como indica su nombre, sirve para calentar las tenacilias de rizar, pudiendo utilizarse también para calentar una planchita, hacer una taza de café o té, etc., etc. META lo encuentra usted en todas las droguerías, perfumerías, ferreterías, papelerías, ultramarinos, etc.

Vapores correos franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur et Mily Latine

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, deca hélices y zigzagala sin hélice.

Alstina, Mondon, Plata, Formosa, Valdivia, Córdoba y Fincio.

Valdivia Saldrá de Almería el 22 de Julio de 1923, para Rio de Janeiro y Buenos Aires.

Formosa Saldrá de Almería el día 2 de Agosto de 1923, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Alstina Saldrá de Almería el 12 de Agosto, de 1923, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Freelos en tercera De diez años cumplidos, un entero 412,50 pesetas. Includido impuesto. De dos años a diez, sin cumplir, un medio, 210.

PARA LOS DE TERCERA COMIDA A LA ESPAÑOLA AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, o para consignatarlos hijo de Ricardo Jiménez (E. en G.) Boulevard del Príncipe, número 75, ALMERIA, y Gertrudis del Cuello números 21 y 23, MALAGA

CLÁSICO

Presentado en elegantísimo estuche inglés, es el papel de fumar de moda. Fruebello y compare calidad DIEZ CIENTOS EN TODOS LOS ESTANCOS

Enfermos de la Piel

LA POMADA ANTISEPTICA 19 EL DOCTOR M. S. PIQUERAS

Curar en muy pocos días, radicalmente Eczemas, Herpes, Erupciones de los niños Sarna, Ulcera, Granos, Escoriados, Grietas, Sabalones, Quemaduras de primer grado, Erisipela y demás

ENFERMEDADES DE LA PIEL Usela usted y verá resultados sorprendentes.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías, en tirros a 2,25, 3,50 y 5 pesetas, según tamaño.

Exclusivos para el Estantero: Escribid al doctor Piqueras, calle Virgilio Anguila, 6, Jaén.—Depósito en Granada, Farmacia Simón, Puerta Real, 7.

YA ERA HORA

En breve, apertura de una Camisería en la calle de Reyes. Católicos, número 38, (actual local de las Máquinas Coronas), con géneros los más elegantes y de última novedad que se conocen, procedentes de las más importantes Casas inglesas, MARGETSON Y COMPANIA y BUCKINGHAM Y COMPANIA. Tendrá un soberbio cortador de ornates, traído expresamente de la mejor Casa de Madrid.

Buen negocio

Muy próximo a Puerta Real, se traspasa gran establecimiento de bebidas y cervezas, reuniendo el local inmejorables condiciones para poder ampliar la industria. Para tratar, con su dueño, calle de Elvira número 128.

Cubiertas usadas de automóvil

Todas de lonas interiores GRANDES EXISTENCIAS Abarcas, Sandalias y Alpargatas (-) (-) con suela de goma (-) (-) Precios económicos. Casa GABRIEL GALDÓ Alhóndiga 32, Granada

Almacén Peláez

Hierros viejos GRANDES existencias.—Compra-venta al por mayor y menor. Placeta de la Frente Nueva, núm. 3 GRANADA

PASTOS

Se venden los abundantes pastos de invierno del cortijo de la Dehesa término de Motril. Consiste de 618 hectáreas de terrenos de almadraras y monte, con buenos abrevaderos y alberques para el ganado y pastores, donde holgadamente pueden pastar de 220 a 250 cabezas de ganado lanar. Para tratar en dicho cortijo, desde primeros de Agosto en adelante.

PÉRDIDA

El domingo se extravió una cartera conteniendo documentos de interés solo para el dueño. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo devuelva en calle Alhóndiga número 8, a M. F. CH., donde se le gratificará espléndidamente.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen recibos, facturas bilonarias (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio; cartas, sobres, calces, circulares comerciales, memorandums, cartelas de expedientes, documentos de la Administración de Justicia, Audiencias y Juzgados, obras para Escuelas Normales y de Primera Enseñanza, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, edictos personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas

FOOT-BALL

Unión Sportiva, 4 goals. Infantil Athletic, 0 goals

A las cinco empezó el domingo el encuentro de los teams infantiles, que fué uno de los más interesantes jugados hasta ahora, siendo por tanto el partido de los que más gustó al espectador, aunque en el marcador haya habido tanta diferencia.

En el primer tiempo con el sol a favor, dominó casi por completo el Athletic, atacando a cada instante la meta contraria, sin que sus esfuerzos consiguieran nada práctico en el marcador.

El Unión se defendió con gran corajía su marco ante los ataques seguidos de los contrarios, en particular Peregrin, Ceñades y Juaneles.

En el segundo tiempo el cuadro cambió por completo, dominando y mucho los del Unión, marcando los cuatro tantos con más estilo futbolístico que los del partido serio que se jugó después.

Estos niños, en su mayoría de doce a catorce años, lo hacen mucho mejor que algunos jugadores de mucho posita, sobre todo pasan con más seguridad y juegan con más limpieza, que ya es bastante.

Segundo partido a las seis

Banco Hisp no, 3 goals. Mercantil F. C., 4 goals

El domingo hicieron su presentación en la arena oficialmente, estos dos nuevos equipos granadinos, a los que no podemos juzgar todavía, pero que no dejaron mal sabor de boca.

En el partido hubo de todo, buca y mulo, más bien de lo último, pero claro, a unos equipos que se han por primera vez a hacer sus fontaines, no es las partes pedir grandes cosas; a los únicos que se puede decir malos, (aunque sea la primera vez), es a los guarda metas; estos señores, o son cortos de vista o no tienen la menor idea de ser porteros, y vamos, para ser portero de un Banco, se necesitan ciertos conocimientos, y sobre todo más valor que el que demostraron el domingo.

El primer tanto lo hicieron los equipos del Hispano de un shoot, que entró en el marco, sin darse cuenta el portero.

El segundo, de otro shoot a treinta metros de la portería, pasando el balón por entre los pies de siete jugadores.

Desde el área de penalty tiran los capitalistas un buen canchazo, que por rozando el palo y la vate el tercero.

El Mercantil marca el primero el fallar los defensas de un shoot a dos metros de la portería, terminándose el primer tiempo con una salida delista bancario que juega al fútbol, con un contrario para que darle el balón.

A poco de empezar el segundo tiempo, hacen los del Mercantil otro tanto de un shoot flojo que no para

Sección judicial

Señalamientos para hoy
Sala de Vocaciones.—Juzgado de Albuñol: Contra Andrés Vargas Manzano y otro, por desobediencia. Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Herrero; secretario, señor Alonso.

SUCESOS LOCALES

Heridos
En el hospital de San Juan de Dios fueron atendidos: Fulgencio Galiano Maldonado, de veintiocho años, de erosi6n en la rodilla izquierda, producida trabajando en las cocheras de los tranvías; Antonia Bastamante Tevino, de diez y ocho, de herida en el labio superior que la ocasion6 en rifa una vecina; Josefa Jim6nez Rivero, de sesenta y nueve, de heridas en la regi6n occipital, producidas de cada casual; Jos6 Morates de Ocaña, de diez y ocho, de contusi6n en la mano derecha, de cada casual; Nicol6s Beltr6n Boanegra, de seis, de herida en la regi6n parietal, producida por otro ni6o con un martillo; Dolores Heredia Maldonado, de diez y nueve, de herida por mordedura de perro en la pierna derecha; Custodio Gi-

6n Robles, de treinta y siete, de herida en la regi6n mentoniana, producida de una cox que le di6 una caballería.

JUEVES EUCARÍSTICOS

Visita a los Sagraños
Mañana se hará por la Archicofradía Jueves Eucarísticos y señoras cofrades del Santísimo Rosario, la visita al Sagraño de la iglesia parroquial del Sagraño (Catedral), haciendo su salida de la iglesia del Santo Ángel Custodio a las siete y media en punto. A las ocho en la expresada iglesia del Sagraño, se celebrará la Santa Misa con el ejercicio propio de los jueves, terminando con el acto de desagravio y la bendici6n con el Santísimo. Terminado este ejercicio se hará el acto de fidelidad a la Bandera, por las socias de la Secci6n de la referida parroquia del Sagraño. Por la tarde a las seis y media, se hará el ejercicio de la Hora Santa en la iglesia de Santa Escolástica.

Para impresos baratos en "El Defensor de Granada"

TAURINAS Choque de tranvías

El banderillero Luis Garcia Moreno de Granada, nos ruega hagamos público su agradecimiento al iniciador de la recolecta y al público en general que asistió a la novillada nocturna celebrada el domingo 29 del próximo pasado.

El valiente novillero Luis Cuevas ha sido contratado para torear hoy, en Martos (J6n); los días 15 y 16, en Villaballo (Burgos), alternando con Tomás Mora, ganado de Villagodio, y el día 24, en Villanueva del Fresno, (Badajoz), con toros de Saler. Además, está en tratos con las plazas de Barcelona, Valencia y otras.

VELADA

Se celebr6 con gran brillantez, otra de las incomparables verbenas, que en su domicilio social, viene organizando la Peña Literaria. Hubo como de costumbre, profusas obsequios para las numerosas y encantadoras señoritas que asistieron, rifándose además diversos regalos. La velada, en verdad, result6 espléndida y sugestiva, y cautivadora. Aquello posey6 la virtud de sacarlos por unas breves horas, de la cruel realidad que vivimos. ¡Bien! y una entusiasta felicitaci6n, para ese genial y simpático grupo de la Peña.—R. H.

Ayer se recibieron en el Gobierno civil las noticias oficiales de un choque de tranvías ocurrido en la mañana del sábado último en las inmediaciones de Alhendín, entre los dos coches que hacían el servicio Granada-Padul.

El choque ocurri6 en el kil6metro 1 de la línea de Alhendín a Dúrcal, y al encontronazo resultaron destruidos la plataforma y motores de ambos coches.

La causa del accidente fué que los dos coches tenían que cruzar en la estación de Alhendín y como tardara en llegar el que venía de Padul, coche número 28, el Inspector Eloy orden6 al conductor Jos6 Peregrina, del coche 27, avanzar hasta Otur; mas al llegar a la curva próxima a la estación de Alhendín venía ya el otro coche conducido por Antonio Aros, no pudiéndose ya evitar el choque.

Hasta aquí la informaci6n oficial del suceso.

Espectáculos

Teatro Gran Capitán
Dos importantes atracciones forman el actual programa que la empresa del Parque Gran Capitán, presenta a los granadinos y que el lunes hicieron su debut con ruidoso éxito.

Ramp6r el cómicó más notable de todos los conocidos, viene más artista que nunca.

Ahora trae hasta automóvil y una elecci6n de excentricidades capaces de hacer reír a una estatua.

El público, no cesa de reír un solo instante con Ramp6r, que con sus parodias, chistes, etc., hace pasar un rato de franca hilaridad.

Lola Mansilla, es la otra atracci6n que nos presenta la empresa y que ha sido un gran acierto, pues con la voz que posee tan celebrada cancionista, el repertorio tan escogido y su simpático y complacencia para el auditorio, hacen que no cesen las ovaciones en honor de Lola Mansilla.

Es pues digno de todo elogio el actual programa de variedades que actúa en el escenario del Gran Capitán, y un aplauso merece la empresa por estas contrataciones.

Para fechas próximas, desfilarán nuevos espectáculos, contándose entre ellos, una gran compaía de zarzuelas, revistas y operetas integrada por valiosos elementos artísticos y con un repertorio de extremos seleccionados.

Tambi6n hará su debut en la próxima semana la soberana cantante de aires regionales Emilia Bnto, que tantas ganas hay de ver en Granada, pues es la más fiel intérprete de las canciones andaluzas.

Coliseo Olympia
Seguramente, el programa que se estrena hoy en este amplio y cómodo Coliseo es el mejor que se ha proyectado en la presente tempora-

da de verano está compuesto de tres grandes producciones al cual más amena y divertida.

Se termina la soberbia pellicula americana de dos jornadas El amor más fuerte que el odio; se estrena la graciosísima comedia en tres partes por el único e indiscutible rey de la gracia Larry Simon, titulada, Tomate, campeón de golf, y por último, el estreno del episodio trece, penúltimo de la sugestiva producci6n Pathé Manos de armista.

Mañana hermita Mundo de armista y se estrena la selecta producci6n extraordinaria de la marca Universal titulada Coraci6n de lobo, de la que es protagonista el eminente actor americano Lon Chaney.

Muy pronto el más sensacional film El aviador enmascarado.

RELIGIOSA

Santo del día.—San Cirilo. Liturgia.—La misa y oficio divino son de este Santo, con rito doble y color encarnado.

Julio perpetuo.—En la Capilla Real, Misioneras de María Inmaculada, Agustinos y Escuelas del Sagrado Coraci6n. Jubileo de las 40 horas.—En San Justo y Pastor.

Rosario.—En la Catedral, San Ildefonso, San Jos6, San Andrés, San Matías y Capilla Real, a las ocho de la mañana.

Misa rezada.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto; en la Real Capilla, a la misma hora; en San Andrés, San Ildefonso, San Jos6, San Cecilio, San Pedro, Salvador, San Gil y San Matías, a las siete y media; en San Ant6n, Agustinos,

Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once de la mañana; en San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez; en el Sagraño, de ocho a diez; en los demás conventos, de siete y media y ocho. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En San Justo, a las nueve. Misas de doct.—En las Angustias, Magdalena, y San Justo. Misa de una.—En el Sagraño, Agustinos, San Gil, Magdalena y Santa Escolástica. Visita a la Corte de María.—Nuestra Señora de la Purísima Concepci6n, en su iglesia.

Banco Hispano Americano

Capital 100.000.000 de pesetas
Sucursal en Granada: Gran Vía de Col6n, edificio de su propiedad. Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, y en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina. Servicio bancario que ha demostrado ventajas para todas las operaciones en que se utiliza su clientela. Cajas de alquiler. Este Banco pone a la disposici6n del público, en su local, instalado al efecto, todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservaci6n de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos etcétera, etc. Este departamento está abierto desde la noche de la mañana hasta las dos de la tarde. Precios de estas cajas: Cajas serie A: mes, 5 pesetas; semana, 17,50; año, 50. Cajas, serie B: mes, 15 pesetas; semana, 25; año, 55.

PURGANTE JAPONÉS
El mejor y más agradable
Solo cuesta 25 céntimos
En Farmacias y Droguerías
Concesionario:
Vicente Gimeno Aznar - Puertollano
ANUNCIOS - IREIS - (Ciudad Real)

Ford CHASSIS CAMIÓN
Nuevo Precio
Ptas. 3450
F. A. B. CÁDIZ
El Chassis Camión Ford de una tonelada ha probado prácticamente su utilidad reduciendo gastos de transporte en cualquier ramo de negocios donde haya que utilizar arrastres. A su nuevo precio y considerando lo económico de su entretenimiento, su durabilidad y su eficacia, convendrá con nosotros en que no tiene rival en el mercado de automóviles de transporte. Para asegurarse de una pronta entrega, envíenos su pedido inmediatamente. A plazos si así se desea. Agente en Granada: Antonio Molina Gallegos Calle del Doctor Argüete, número, 8 Frente a la Facultad de Medicina)

¿Cuán sencillo es hacer desaparecer las canas, que tanto afean a una mujer? Con solo usar por unos días el AGUA PROGRESIVA NINON, producto del sabio químico de la Societe Politechniques des Sciences Doctor Pierre Landeaux, obtendrás un resultado maravilloso, pues su fórmula, acertado conjunto no tóxico, a la vez que dará a vuestros cabellos el color natural y brillante, estimulará en alto grado el funcionamiento de las glándulas capilares, desengrasándolos y haciendo desaparecer la caspa, que es el origen de la caída del cabello. Se aplica como cualquier loci6n de tocador. No mancha en absoluto ni el cuero cabelludo ni las manos, y de no haber desaparecido el bulbo capilar lo excita, produciendo el nuevo nacimiento del pelo. Usado y o convenceréis de su celebridad. Perfumería Ninon. París. Fórmula del Doctor Pierre Landeaux. Dep6sito para toda España: Droguería Universal. Plaza de Bibarrambla, 9.

ANISOSA
Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
Soluci6n Benedicto
de glicero - fosfato de cal con cresotal. Tuberculosis, catarros cr6nicos, bronquitis y debilidad.
DEP6SITO
Doctor Benedicto.-San Bernardo, 11.-MADRID
De venta en la Farmacia de Don Nicasto Montes Garzon Reyes Cat6licos, 20.-GRANADA

ACCIDENTES NERVIOSOS Epilepsia
Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitaci6n nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, p6rdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN. Venta: Barcelona, Farmacia Bertrán, Junqueras núm. 11; Granada, Droguería Argentina, Alh6ndiga núm. 2 y buenas Farmacias.

Beneficio al público
Con muy buen acuerdo, la importante casa de calzados de Nuestra Señora de las Angustias ha tenido a bien durante todo el mes de Agosto hacer a cada comprador (cliente de esta casa) el descuento del 15 por 100 del importe de su compra, logrando de esta forma verdaderos regalos, pues no pagan ni el costo de Fábrica. Hacer vuestras compras durante el referido mes. Todo el mundo a por su calzado casi gratis a los Almacenes de Nuestra Señora de las Angustias ZACATIN, Núm. 2.-GRANADA

Pastelería y Confitería "La Mallorquina"
Reyes Cat6licos, núm. 12
En esta casa encontrará el público los exquisitos piononos de Santafé. Extenso surtido en pasteles, gran tamaño, a 2 pesetas docena. Se sirven bandejas y embotellados para bodas y bautizos, a precios muy económicos. Nota.—Desde 1.º de Agosto, esta casa hace el 5 por 100 de descuento en sus compras, a todos los empleados y obreros del ferrocarril.

SOBERBIA MAQUINA DE ALTA PRECISION
Otto Streiberger Apartado 355 Barcelona
Ideal
Representaci6n:
FORNO DE HAZA, 22

Máquinas para Coser y Bordar
Las de mejor resultado y las más Elegantes
WERTHEIM
Direcci6n General en España: RÁPIDA, S. A.
Avi6n, 9 Barcelona Apartado, 738
Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

San Antonio
Cal Hidráulica
Cal Grasa
Fábrica en Sierra Elvira
Dep6sito: Plaza Nueva esquina Cuesta Gom6rez
TELEFONO, NUMERO 512

La Uni6n
Almac6n de cortidos y cortes aparados:
Jim6nez y Román
Taller de Guarnicionería
Calle de Bodegonas y Placeta de Santo Cristo.—Granada.

GRAN OCASION DE COMPRAR BARATO
Se realizan las existencias de la Casa MAVIT, por reforma del local y transformaci6n del negocio
Plaza del Carmen
número 27
Zapatería Alhambra
Grandes existencias para la actual temporada
Tenemos gran surtido en Zapatos y Botas piel para Caballero, desde 12 pesetas
La Casa que más barato vende sus Calzados
Jimenez y Díaz : 11, Zacatin, 11